

Fuego de cañón y tiroteo cambiados entre las líneas nacionales y rojas del sector Vizcaya-Burgos

Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 15 de diciembre.

EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en todos los frentes exceptuando el del Sur de Madrid, en el que el enemigo atacó nuestras posiciones del frente de Rosilla, siendo rechazado y dejando en el campo numerosos muertos.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, frente de Baena, en los alrededores del pueblo de Albadán, ocupado en el día de ayer, para rectificar 11 kilómetros de la vanguardia de Baena, se llevó a cabo una operación de castigo sobre concentraciones enemigas que se presentaron en los alrededores y fueron deshechas y perseguidas por nuestra Caballería, recogidos en uno solo de los sectores del frente 53 muertos del enemigo, sin haberse recuperado todavía los muertos y el material recogidos en otros sectores.

Comunicado oficial n.º 139. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 15 de diciembre. La actividad desplegada por ambas partes, durante la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a tiroteo y fuego de cañón combinados, entre ambas líneas (Vizcaya y Burgos), frente de Somosierra y Sigüenza (sector de Matillas), frente de Guadarrama, sectores del Alto de León, y Robledo de Chavela y Ciudad Universitaria (frente de Madrid); ello ha contribuido a que dura el mal tiempo reinante en la totalidad del frente.

Por la misma causa, la actividad desplegada por nuestra aviación ha sido menor que en días anteriores, habiendo actuado solamente en el sector de Alava.

En los restantes frentes y sectores sin novedad.

La situación general de conjunto sin modificación.

Avila 15 de diciembre de 1930.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

Notas de Asturias

LA GESTA DE OVIEDO

— II —

Corrían los aciagos días de marzo de 1936. El Frente Popular se había hecho cargo de los organismos del gobierno y administración de la provincia asturiana. Nada fue respetado. Con el pretexto de un triunfo electoral legislativo, se cometieron los más indignantes excesos. Las autoridades, amedrentadas o impotentes para poner coto a semejante vesania, buscaban disculpas a su conciencia o colaboraban en la obra destructora que el carácter legal y confirmatorio a los atropellos realizados.

Creían, sin duda, que el lanzamiento del incendio, la suspensión o el robo descarado producirían menor efecto en el ánimo del que los sufría y de quienes los contemplaban yendo amparados por disposiciones, generalmente posteriores, de la autoridad. Despreciado el principio de jerarquía, vilipendiadas las funciones públicas, agredidos los ciudadanos en sus conciencias, en sus bienes o en sus personas, la ola arrasadora de una plebe avergonzada inundaba el territorio de Asturias. Quien pudo, abandonó su pueblo y su casa. Algunos recordaron la tragedia de octubre y decidieron arrostrar el furor de esa masa obrera que sobre su temperamento discoloró y agresivo guardaba el deseo latente de una venganza criminalmente alentada. Los vecinos de Oviedo conocieron, sobrecogidos de espanto, el asesinato de don Alfredo Marín, el ilustre médico y exministro. Tras este hecho inicial, día por día, iban cayendo en las ciudades, en las villas y en las aldeas más apartadas, hombres y jóvenes cuyo delito era mantener con dignidad un ideal patriótico.

Nadie que no fuese miembro de alguna agrupación afectada al Frente Popular podía abandonar seguro su domicilio. Personas hubo que en su propia casa y a presencia de sus familiares pagaron con la vida su actuación pública o privada, porque el Frente Popular lo dispuso o porque el Frente Popular quiso consentirlo. Era inútil acudir al representante del Gobierno Central, individuo que junta a la estupidez el fermento de perwersos consejos. Fué inútil y desalentador elevar la protesta y la súplica al Gobierno de Madrid. La correspondencia no llegaba, y cualquier gestión favorablemente iniciada se torcía y volvía contra quienes pretendiesen el cumplimiento exacto de la Ley o la defensa de sagrados intereses. Ministro hubo que se desentendió no sabemos si por complicidad moral o por carencia absoluta de sentido, como era la obligatoriedad del pago de una indemnización a los asesinos del ingeniero don Rafael del Riego, diciendo que «aun a pesar de haberse confesado autores de la muerte del Director de Huilerías del Turón y de haber sido condenados a muerte por ese hecho, un Decreto de amnistía dejaba sin efecto el proceso; y desaparecía la cuestión legal a él no le interesaba otra cosa sino el cumplimiento de la disposición de readmisiones e indemnización a los obreros que en octubre de 1934 quedaron sin trabajo o encarcelados sea cual fuese su participación en los acontecimientos revolucionarios».

En esa situación, desbordados los directivos y los gobernantes, éstos habían de adoptar una de estas dos actitudes: o frenar el impulso de sus dirigidos, corriendo el riesgo de volverse víctimas, o ponerse delante de ellos y anularlos en su insania. Como era de esperar en gentes sin escrúpulos, optaron por la segunda. Desde entonces la gravedad de los hechos adquirió proporciones aterradoras. Y así fueron corriendo los meses, en medio de manifestaciones bochornosas, siendo llevados en hombros los criminales, los ladrones y los asesinos; mostrándose como héroes a los salvajes violadores de la Ley. Un ambiente nauseabundo hacía imposible la vida en Asturias. Las milicias marxistas practicaban en la vía pública la instrucción militar, con armas, y susitaban en sus naturales funciones a la Guardia civil. La fuerza pública estaba al servicio, por triste paradoja, de quienes en sus discursos aseguraban que estaban preparando la revolución y la guerra. Y los ciudadanos pacíficos, el profesional, el hombre de estudio, el dedicado al comercio y a la industria, buscaba coludamente el medio de librarse de una emboscada o de una agresión con la misma atención que ponía para procurar el sustento. Bastaba una indicación personal para encarcelar o matar «por descuido»; era obligado soportar las insolencias callejeras y había que sufrir con indignación contenida, el ensalzamiento del crimen, la blasfemia ofensiva, el saqueo «legal» a los fondos públicos con fines sindicales.

Las consecuencias inmediatas de esta caótica situación fueron funestas y acaso irreparables para la economía provincial. En tres meses, el descenso en la producción y en las ventas ha sido tal que la industria se paralizó y ramas importantísimas tuvieron que cerrar. La ausencia de familias enteras fue otro sintoma característico. Quedaban, frente a frente, un núcleo de población acorralado pero incomprensible, y unos jefes militares en quienes se cifraba la confianza y una masa informe dispuesta a imponerse en cualquier momento. Así llegamos al mes de julio de 1936. El asesinato de Calvo Sotelo conmovió a España entera. En Asturias, maltratada, herida y vejada por marxistas y republicanos demagogos, fué el percutor que hizo explotar la indignación tantos meses contenida. En Oviedo tensó aún más, si ello fuere posible, el ánimo de los buenos españoles que presenciaron como, por disposición de la autoridad, unos maldichos otendidos reconocían en rueda de presos a los guardias de Asalto del Grupo de Oviedo, formados en el patio de su cuartel.

El 17 de julio se conoció la noticia de la sublevación de las fuerzas militares de Marruecos. Inmediatamente los cabecillas marxistas reunieron en el Gobierno civil a los representantes del Frente Popular. Era preciso armar al pueblo y combatir al fascismo. G. R. A.

La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado», de que damos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.

Lo sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan. Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sosteniendo a Redacción y talleres.

Pero la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndonos sostener a todo trance y cueste lo que cueste.

Este arma en malos pecadores nos llevó al estado en que nos vimos y para remediar el cual surgió esta guerra.

Cruz Roja

Cuántas mujeres y niños desean trasladarse a Bilbao, deberán solicitarlo, mediante instancia, dirigida a la Asamblea Local de la Cruz Roja de la capital de la provincia respectiva donde residan los peticionarios (Vitoria, San Sebastián, Pamplona, Logroño o Burgos), indicando el nombre, apellido, edad, pueblo, provincia y domicilio actual.

Desearía la Cruz Roja Internacional facilitar por todos los medios a su alcance el cumplimiento de su misión humanitaria, aparte del Dr. Junod, delegado general para España, ha enviado tres más para que actúen en la zona ocupada por el Gobierno nacional.

Mr. de Portalés, en sustitución de Mr. Broccard, que colaborará en Burgos con el presidente de la Cruz Roja nacional, Excmo. señor conde de Velloreano.

El Dr. Schumacher, que actuará en Sevilla. Y el señor Vourvoisier, que lo hará en San Sebastián. Próximamente llegará otro a Zaragoza y entre tanto cuantas personas desearan informes deberán dirigirse a nombre de Mr. Pourtales los de las provincias de Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia y León.

A nombre de Mr. Schumacher, de las provincias de Sevilla, Cáceres, Badajoz, Toledo, Huelva, Córdoba y demás del Sur de España y Marruecos español. Al delegado de la Cruz Roja Internacional en Zaragoza, los de Zaragoza, Huesca y Teruel y hasta que funcione esta Delegación, los de estas provincias deberán dirigirse a San Sebastián.

Y al señor Courvoisier los de las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Alava y Vizcaya e Internamente los de Zaragoza, Huesca y Teruel hasta que funcione la delegación de Zaragoza.

Cómo cayó Guadalajara en poder de las hordas rojas

De todas las provincias que cayeron bajo el dominio marxista llegaron relatos más o menos detallados de su situación. Sólo Guadalajara permaneció callada y recóndita, en el misterio de sus días rojos que hoy sabemos vividos con insuperable dolor.

Este Guardia civil que asistió como testigo desde las primeras horas a la tragedia de Guadalajara nos la cuenta con la emoción un poco incoherente del que tiene todavía llagadas en sus carnes las huellas inquietantes de sus sufrimientos.

El 18 de julio había en Guadalajara un batallón del cuerpo de Ingenieros, mandado por el comandante Ortiz de Zárate, y la Unidad del Parque de Aerostación. No se perdió un solo instante. No hubo un solo titubeo. Al grito de «Viva España» se declaró el estado de guerra y la ciudad fué dominada sin resistencia alguna. El gobernador, el alcalde y los más significados elementos marxistas fueron detenidos y Guadalajara vivió 24 horas de alegría patriótica y entusiasta. Pero surgió la traición. En los talleres de la «Hispano Sulza» había un sargento marxista y éste escapó a Madrid con los datos referentes a las posiciones que habían ocupado las fuerzas nacionales.

No tardó en presentarse la avalancha roja que ya antes se había encargado de aniquilar por una traición parecida a los sublevados en Alcalá de Henares.

Sobre las márgenes del río vecino a Guadalajara, a un kilómetro de distancia, aguardaban Ortiz de Zárate y sus oficiales con dos compañías, unos 200 hombres en total. Pelea dura. Los milicianos son varios miles y traen un reciente y caliente el olor de la pólvora de Alcalá. Les anima además aquel optimismo ardoroso de los primeros días revolucionarios de Madrid. Embriaguez roja de los inhumanos excesos. Ortiz de Zárate resiste bravamente, pero ve disminuidas sus filas, agotadas sus municiones, amenazada su retirada por los enemigos de dentro que empiezan a dar señales de vida. Ortiz de Zárate tiene entonces un gesto de héroe. «Muchachos —dice— salvaos como podáis. Yo tengo que morir aquí como es mi deber». Los pocos soldados que aun resistían se desperdigaron. Ortiz de Zárate siguen en su puesto manejando una ametralladora. Sobre su sillón viene a buscarle la muerte. Ha cumplido su deber como lo cumplen los héroes que se han desposado con España en el altar de la patria.

Los oficiales de ingenieros y aerostación se repliegan al cuartel. Allí se hacen fuertes. En el mismo edificio, en dependencias contiguas, está instalado el Colegio de Huérfanos de Marina.

Los rojos cercan el edificio. Se valen para abrirlo de todo eso que ahora, al experimentar ellos, les hace poner el grito en Moscu. Fuego de fusil, de ametralladoras, de artillería y de aviación. Las bombas desmoronan varias paredes del edificio. Aun se repliegan en el patio. Y allí van descargando las granadas de siembra mortífera hasta lograr que los rojos irrumpen en el cuartel.

Escenas de horror, incendio, pillaje, matanza. Cuando los rojos enarbolan sus trapajos triunfantes, en el patio del cuartel se ven los cadáveres de siete oficiales completamente carbonizados. El comandante del Colegio presenta un brazo y una pierna quemados. Los otros oficiales las muecas macabras de sus mártires.

Para el «Aguinaldo del Soldado»

Iniciada por las alumnas del sexto curso del Instituto nacional de segunda enseñanza de Burgos, se ha hecho una colecta con objeto de que los fondos recaudados sirvan para disminuir algo las penalidades de la guerra durante las próximas fiestas de Navidad a los valientes muchachos, hijos predilectos de España que luchan por Dios y por la Patria en los frentes de batalla.

Las muchachas estudiantes de todos los cursos, han acogido con entusiasmo sin límites esta proposición y al fin y al cabo mujeres españolas, han sabido privarse de sus caprichos opios de estos días para contribuir a la reconstrucción de España, que rota y ultrajada, en parte, espera la llegada triunfal de sus verdaderos hijos, para resurgir por completo y levantar entre sus ruinas, la imagen del Sagrado Corazón.

Han sido 593 pesetas las recaudadas y no es el valor material el único que esta cantidad representa: es también el trabajo personal de muchas de las donantes que han puesto todo su interés en lograr el mayor éxito de la colecta, ero esto y más sabemos hacer: España lo pide y su voz de madre, es mandato obligatorio para todos los españoles. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

En otro grupo está el cadáver del coronel de aerostación. Cerca de él, el general Barrera, rodilla en tierra y la cabeza roja. Un hilillo de sangre le ha enturbiado los ojos desmesuradamente abiertos.

Veintitrés guardias de Seguridad y tres policías son poco después sacrificados por la furia marxista que pedía otra hecatombe para festejar su triunfo.

La Guardia civil ha tenido también que concentrarse en su cuartel. Surgió otro traidor: el capitán Rubia, que toma el mando de estas fuerzas y descarma a los guardias. Con el gobernador del Frente Popular, restituido en sus funciones, este capitán ordena los fusilamientos. Los dos encuentran un tercer personaje sangriento y sangriento: el Comisario de Policía. Se reparten cargos, prebendas y frutos del botín.

Doscientos ochenta personas derechistas son inmediatamente sacrificadas por orden de estos tipos bandoleros. Luego siguen otras matanzas hasta el punto de que acaso Guadalajara sea la población que en relación a su número de habitantes, haya dado más porcentaje de asesinatos marxistas.

Treinta y dos sacerdotes y dos hermanas de la Caridad experimentaron la crueldad de las hordas ametralladas y amoralizadas de Moscu. Treinta religiosos más enriquecen las páginas del martirologio con su pasión y con su muerte. Las furias infernales desatadas día y noche van incendiando iglesias, conventos, moradas, hogares, museos, y bibliotecas. El gobierno de Madrid en tanto sigue radiando sus notias tranquilizadoras y cínicas y llama bravas y heroicas a estas milicias demónicas.

No se libraron los Bancos ni el Comercio de la legalidad de la República democrática. Del Banco Español de Crédito se llevaron los rojos 63.000 pesetas que había en Caja. Del Hispano Americano 33.000. El Banco de España lo «nacionalizaron» de acuerdo con Madrid. La tienda «La Tijera de Oro» fué desvalijada después de matar al dueño y a dos de sus hijos. Sesenta comercios más mostraron los estantes vacíos por el pillaje. Las guardias milicianas lucían sus anillos y collares de las joyerías, mientras sus bravos camaradas se ahogaban en la vía pública de champán y vinos de marca.

Horrores, horrores y horrores. Las páginas de crueldad formarían un extenso volumen. Bajo el cielo amorado de Guadalajara se dibujaban los reflejos sangrientos de las banderas signadas con la hoz y el martillo para decir a sus habitantes que así era Moscu.

Hacia Guadalajara avanza ahora, lento y seguro, dejando atrás un olor a laurel, el paso de Moscardó. Desde lejos olean con impaciencia este olor triunfal miles de almas que viven en Guadalajara, ahorradas en sus escondites, pasando hambres, dolores y torturas inenarrables. No se borrará durante muchas generaciones el horror de tantas víctimas inmoladas al marxismo inhumano que ha hecho en Guadalajara de Lolech hambriento y sangriento. Ni siquiera se borrará este horror de Guadalajara con la expiación. Porque sobre los lagos de sangre que pudiera formar la justicia aún se atarán las manos crispadas de tantos hermanos nuestros pidiendo al cielo además su fallo inexorable...

ANTONIO REYES HUERTAS.

Los legionarios de Albiñana felicitados, por el coronel Rada

Reunida la Junta Suprema del Partido Nacionalista Español en el día de la fecha, después de acuerdos importantes para la Madre España, hizo presente su presidente, con gran satisfacción para la misma y sus afiliados, haber sido felicitados por el coronel Rada, en presencia del general Varela, las Milicias de Legionarios de España que actúan en el frente de Madrid, por su valentía y comportamiento. Burgos, 15-XII-1936.

Federación Católica de Maestros Españoles

Hoy, por falta de espacio, no podemos publicar un artículo que se nos ha enviado por esta Federación. Lo haremos, Dios mediante, mañana, y con agrado; porque bien saben los buenos señores maestros católicos cuán partidario es EL CASTELLANO de la organización católica corporativa sin partidismos ni grupismos, menos los de tipo o copia a gustos exóticos teniendo lo perfecto y rancio en España.

El agradecimiento obligado del pueblo sano español a sus generales

Por dictado de justicia y por interés cial, familiar y particular, debieran ser todos los buenos españoles, que quiera tengan instinto de la propia conservación, agradecidísimos a los generales del Ejército español que pensaron, planearon, decidieron y realizaron el alzamiento salvador de la civilización cristiana y de la patria; atacados enodadamente por cuantos izquierdistas, en unos u otros nombres, encasillamiento partidista u otras carretas o con anzueza y virulencia han formado, en ensamiento, voluntad o actos, en no Frente popular, defestable y criminal, no en todo ese frente más amplio, e oposición manifiesta o involuclada, la salvadora directriz del Ejército cristiano y español.

Cuantos conserven, en sus memorias, recuerdo de parte, siquiera, de los actos criminales en deshonra y daño de España y en menoscabo de las, haciendas y honras consumaron sus revolucionarios de toda laya, desde proclamación de la República atea, meditan y hacen justicia, clavarán

en sus inteligencias y voluntades y sentimientos el reconocimiento y eterna gratitud al Ejército cristiano y español salvador de la civilización y de la patria.

Si los horroros hechos pasados imponen terror en el ánimo, si se les trae a la memoria, ¿qué se puede decir de los incalificables futuros que piensan realizar y hubieran llenado de fango infernal, de sangre y ruina a España?

Los buenos españoles (aunque, entre los que desean pasar por buenos, hay muchos pasivos, que se aprovechan de la contundente victoria, que se va extendiendo como avanza el mar en el flujo), si laboramos al lado del Ejército y es meritoria la labor, es merísima la de los generales; por su iniciación por ser impróba, por hallarse erizada de dificultades y por las graves responsabilidades que sobre los mismos inciden.

Vivo agradecimiento y eterna gratitud a esos generales que iniciaron, ejercitaron y consuman el alzamiento.

La civilización cristiana y la patria les bendice y aclama.

Un aviador inglés muerto al servicio de los rojos

El jefe de la oficina de Prensa del cuartel general de Salamanca, envió noche para su difusión el siguiente despacho:

Entre los tripulantes de un avión de gran tamaño caído recientemente en nuestras líneas, figuraba un piloto inglés llamado Sydney Holland, uno de tantos deslumbrados por las propandas de los rojos y por el ofrecimiento de elevadas remuneraciones que han dejado su patria y su hogar en el extranjero para hallar la muerte antes de cobrar el premio apetecido.

Entre la documentación del infortunado piloto—que por cierto está a disposición de quien acredite ser su heredero legítimo—existe una carta escrita por éste días antes de su muerte, en la que se queja de la inmensa falta de organización que reina en el campo rojo y también de la falta de calefacción, debida a la escasez

de carbón, lo que le mueve a lamentarse del intenso frío sufrido. Hay otras quejas, motivadas por la tardanza en recibir de la Embajada Española en Londres, las primas de enganche o salario ofrecido, hallándose en igual situación otro piloto inglés amigo suyo llamado Coates.

Es decir, que las promesas hechas por la representación oficial de los rojos en Londres, que por lo visto se dedica allí a manejos no enteramente compatibles con un espíritu de estricta neutralidad, son a veces, cuando no siempre, difíciles de cumplir. Añade el citado piloto, que su amigo de Coates, y él no saben si renovar el contrato, ya que los aparatos que les daban no eran muy buenos, aunque esperaban ir escoltados por cazas rusas. La carta en cuestión termina expresando dudas sobre si se ha efectuada el pago del primer sueldo ofrecido por los rojos a él.

De interés para los Ayuntamientos

Se hace presente a todas las Corporaciones municipales de la provincia, que la conformidad con la Circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de noviembre último, en este mismo día del mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de ingresos en sus cajas, procediendo a declarar que por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de diciembre corriente adelantados, y en consecuencia el vencimiento de los haberes del 4.º trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso.

Gobierno Civil

VISITAS. El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Carlos Gascañana, ingeniero industrial; Presidente de la Diputación de Burgos, Alcalde de Villarcayo y una representación de la Sociedad Hormaeche y Compañía.

Notas de la Alcaldía

DONATIVO. Don Alfonso Fierro, ha entregado dos mil pesetas a la Alcaldía, en nombre de la Compañía de Fósforos, para las atenciones que estime conveniente.

Informaciones de todos los frentes

La F. A. I. contra los republicanos

París. — En Valencia, como en Barcelona, los elementos de la FAI tratan de eliminar violentamente de los partidos republicanos o socialistas. Consecuentes con este propósito, el primero de diciembre asesinaron al representante del distrito de Albalá en el Consejo de Izquierda republicana.

Cuando pasaba por Puebla Larga fué detenido y en la estación de Carcagente apareció asesinado, pocas horas después.

Al dar la noticia de este suceso «La Voz Valenciana» periódico de Izquierda Republicana la coloca en el lugar más destacado y dice que este crimen deshonra a la retaguardia. Después de hacer constar que en Valencia residen todas las organizaciones de investigación y vigilancia, hace un llamamiento a sus correligionarios para que estén alertas si por el Gobierno no se hiciera justicia.

Los anarquistas ametrallan a los comunistas

París.—Según «L'Echo» de París, desde la ventana de una casa de los anarquistas ibéricos en Valencia, se dispararon tiros de ametralladoras contra los asistentes el 4 de este mes concurrieron al entierro de un comunista. Se señalaron 41 muertos y 80 heridos.

Continúa la crisis de la Generalidad

Barcelona. — La crisis continúa sin resolverse. Companys pasó todo el día en su despacho, donde evacuó numerosas consultas.

El primero en visitarle fué el alcalde de Barcelona, Pi y Suñer, representante de la Izquierda. Después fué consultado Guinard, que solamente estuvo con Companys breves momentos.

A las once de la mañana llegó al palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento (¿) señor Serra. A la salida dijo a los periodistas que había propuesto al presidente la necesidad de un gobierno caracterizado, con autoridad y capacidad para establecer una disciplina y una voluntad que tenga como finalidad primordial la guerra, comenzando por la constitución de un ejército del pueblo.

Después estuvieron con Companys los representantes de la C. N. T., Herrera y Más. Dijeron que de todo habían hablado menos de crisis.

A mediodía, el Consejo del P. O. U. M. ha lanzado un manifiesto en el que dice no ser responsable de la crisis actual, a pesar de que entre el partido y el anterior Gobierno existían divergencias de criterio fundamentales. El P. O. U. M. desea un Gabinete constituido por representantes de la masa popular.

Por la tarde acudieron a la Generalidad dos comisiones juntas, compuestas por Comorera, Sesé y Valdés del partido socialista y Herrera, Más y Aurelio Fernández, por la C. N. T.

A la salida no hicieron manifestación alguna.

Manifestaciones de la F. A. I.

Barcelona.—Anoche el Consejo de la F. A. I. repartió un manifiesto sobre la crisis del Gobierno catalán. Pide la constitución de un Consejo superior de defensa, un comisariado de guerra responsable, reorganización de la industria guerrera, creación de un ejército popular, reorganización de las finanzas, supresión de juntas y comités, organización de la retaguardia.

Este Gobierno, dicen, se podría formar a base de la C. N. T., Unión de Rabassaires y Izquierda.

Por disposición de Companys fué aplazado el anunciado mitin de la U. G. D.

Una nota de Companys

Barcelona.—El presidente Companys dió anoche a las nueve una nota en la que dice que dificultades hasta ahora insuperables, imposibilitan facilitar referencia alguna de la tramitación de la crisis. Por otra parte, un partido parece que trata de obstruir la formación del bloque necesario para la consolidación del «estado» catalán.

El Papa contesta al proyecto de mediación

Roma.—La Santa Sede respecto al proyecto de mediación presentado por Inglaterra y Francia, ha hecho ya oficial su respuesta. La iniciativa no debe significar el triunfo de los ateos y comunistas y sólo la rápida implantación de la paz, porque el mal que acarrearía, sería peor que el que se pretende evitar.

Terrible muerte del marqués de Arriluce de Ibarra

El general Queipo de Llano, en su

La conducta de los alumnos aviadores rojos españoles en París

París.—El periódico «L'Action Française» ha relatado ya el accidente ocurrido el domingo último cerca de Le Bourget a un autocr cargo de alumnos pilotos españoles rojos que se celebran actualmente en la Escuela de Aviación de dicho aeropuerto francés.

Un periódico local, socialista, y por consiguiente, adicto al Frente popular francés, «La Depeche», ha escrito sobre este asunto: «Sería un honor para la Escuela de Hanriet buscar distracción para los 50 jóvenes españoles que alberga desde hace algunas semanas. La libre presencia de estos jóvenes en la ciudad pudiera provocar algún estúpido incidente por razón de su calidad de alumnos pilotos españoles y por las circunstancias actuales. Además, parece ser que el domingo último su conducta no ha sido ejemplar en un establecimiento público de la ciudad. Se ha decidido, por esta causa que los domingos estos alumnos pilotos rojos vayan al campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos golfos».

El racionamiento de los habitantes de Santander

Para el abastecimiento de Santander hicieron los dirigentes rojos una clasificación de la población, dividiéndola en potenciales, ricos y pobres y distribuyendo cartillas de racionamiento distintas para cada uno de estos apartados, con las cuales se proveen semanalmente de exiguas cantidades de aceite, azúcar, arroz, chocolate, pan, etcétera. Ulteriormente han descubierto que en algún comercio se expendía clandestinamente café a precios fabulosos. La sociedad de las calles y el abandono de monumentos y jardines refleja bien a las claras el estado de decadencia moral en que vive la capital cantábrica.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

En el número 11,127 de «El Castellano» correspondiente al 28 del pasado, mi querido amigo don Manuel Sancho Jaraute, publica un artículo titulado «Ni cobardes ni miserables». En él expone con la franqueza y valentía propia de su carácter aragonés, un tema importantísimo al que hoy dedicó estas líneas para identificarme con lo que en dicho artículo propone el presidente provincial de los Legionarios de España.

En efecto, muchos veteranos militantes de nuestro Centro, como del Reguete de Burgos y de Falange se encuentran en los frentes desde el 19 de julio; son los patriotas arriesgados y valientes que abandonaron sus familias y sus trabajos, acudiendo desinteresadamente en defensa de la Patria... son los defensores de aquella mañana gloriosa de julio, los que tras nocharon y madrugaron para la salvación de España, los que despertaron al movimiento nacional en aquella gloriosa aurora estival, desafiando todos los sacrificios que imponía nuestra revolución con todas sus consecuencias. Son obreros honrados más que con fiaron en la ayuda de muchos capitalistas que les animaron y hoy les han olvidado, son los defensores de los templos y conventos. En los días peligrosos anteriores a la revolución en que todo peligraba, son los vigías que guardaron en noches de lluvia y de frío las casas de religiosos, son los defensores de la libertad de trabajo que lucharon valientemente durante la huelga revolucionaria marxista de construcción... mientras que ellos siguen en la brecha, en la lucha, en los frentes de batalla, vuelven los industriales a su vida de negocios normal, crecen sus negocios al compás de una vida fácil, segura y cómoda, escalan puestos los que con su indiferencia o con su aplauso dificultaban nuestra conjura salvadora... Los que nos señalaban como fascistas, como locos o soñadores de lo imposible, los que hubieran sido hoy rojos de Azafra y de Prieto, que no nos ayudaron ni con sus votos, los que hubieran tirado contra la Guardia civil y la hubieran asesinado, no pueden ocupar los puestos de los nuestros; aún tenemos que buscarlos y señalarlos con el dedo como mínimo castigo a sus canchales actitudes y posiciones.

La conducta de los alumnos aviadores rojos españoles en París

París.—El periódico «L'Action Française» ha relatado ya el accidente ocurrido el domingo último cerca de Le Bourget a un autocr cargo de alumnos pilotos españoles rojos que se celebran actualmente en la Escuela de Aviación de dicho aeropuerto francés.

Un periódico local, socialista, y por consiguiente, adicto al Frente popular francés, «La Depeche», ha escrito sobre este asunto: «Sería un honor para la Escuela de Hanriet buscar distracción para los 50 jóvenes españoles que alberga desde hace algunas semanas. La libre presencia de estos jóvenes en la ciudad pudiera provocar algún estúpido incidente por razón de su calidad de alumnos pilotos españoles y por las circunstancias actuales. Además, parece ser que el domingo último su conducta no ha sido ejemplar en un establecimiento público de la ciudad. Se ha decidido, por esta causa que los domingos estos alumnos pilotos rojos vayan al campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos golfos».

El racionamiento de los habitantes de Santander

Para el abastecimiento de Santander hicieron los dirigentes rojos una clasificación de la población, dividiéndola en potenciales, ricos y pobres y distribuyendo cartillas de racionamiento distintas para cada uno de estos apartados, con las cuales se proveen semanalmente de exiguas cantidades de aceite, azúcar, arroz, chocolate, pan, etcétera. Ulteriormente han descubierto que en algún comercio se expendía clandestinamente café a precios fabulosos. La sociedad de las calles y el abandono de monumentos y jardines refleja bien a las claras el estado de decadencia moral en que vive la capital cantábrica.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

En el número 11,127 de «El Castellano» correspondiente al 28 del pasado, mi querido amigo don Manuel Sancho Jaraute, publica un artículo titulado «Ni cobardes ni miserables». En él expone con la franqueza y valentía propia de su carácter aragonés, un tema importantísimo al que hoy dedicó estas líneas para identificarme con lo que en dicho artículo propone el presidente provincial de los Legionarios de España.

La conducta de los alumnos aviadores rojos españoles en París

París.—El periódico «L'Action Française» ha relatado ya el accidente ocurrido el domingo último cerca de Le Bourget a un autocr cargo de alumnos pilotos españoles rojos que se celebran actualmente en la Escuela de Aviación de dicho aeropuerto francés.

Un periódico local, socialista, y por consiguiente, adicto al Frente popular francés, «La Depeche», ha escrito sobre este asunto: «Sería un honor para la Escuela de Hanriet buscar distracción para los 50 jóvenes españoles que alberga desde hace algunas semanas. La libre presencia de estos jóvenes en la ciudad pudiera provocar algún estúpido incidente por razón de su calidad de alumnos pilotos españoles y por las circunstancias actuales. Además, parece ser que el domingo último su conducta no ha sido ejemplar en un establecimiento público de la ciudad. Se ha decidido, por esta causa que los domingos estos alumnos pilotos rojos vayan al campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos golfos».

El racionamiento de los habitantes de Santander

Para el abastecimiento de Santander hicieron los dirigentes rojos una clasificación de la población, dividiéndola en potenciales, ricos y pobres y distribuyendo cartillas de racionamiento distintas para cada uno de estos apartados, con las cuales se proveen semanalmente de exiguas cantidades de aceite, azúcar, arroz, chocolate, pan, etcétera. Ulteriormente han descubierto que en algún comercio se expendía clandestinamente café a precios fabulosos. La sociedad de las calles y el abandono de monumentos y jardines refleja bien a las claras el estado de decadencia moral en que vive la capital cantábrica.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

En el número 11,127 de «El Castellano» correspondiente al 28 del pasado, mi querido amigo don Manuel Sancho Jaraute, publica un artículo titulado «Ni cobardes ni miserables». En él expone con la franqueza y valentía propia de su carácter aragonés, un tema importantísimo al que hoy dedicó estas líneas para identificarme con lo que en dicho artículo propone el presidente provincial de los Legionarios de España.

La conducta de los alumnos aviadores rojos españoles en París

París.—El periódico «L'Action Française» ha relatado ya el accidente ocurrido el domingo último cerca de Le Bourget a un autocr cargo de alumnos pilotos españoles rojos que se celebran actualmente en la Escuela de Aviación de dicho aeropuerto francés.

Un periódico local, socialista, y por consiguiente, adicto al Frente popular francés, «La Depeche», ha escrito sobre este asunto: «Sería un honor para la Escuela de Hanriet buscar distracción para los 50 jóvenes españoles que alberga desde hace algunas semanas. La libre presencia de estos jóvenes en la ciudad pudiera provocar algún estúpido incidente por razón de su calidad de alumnos pilotos españoles y por las circunstancias actuales. Además, parece ser que el domingo último su conducta no ha sido ejemplar en un establecimiento público de la ciudad. Se ha decidido, por esta causa que los domingos estos alumnos pilotos rojos vayan al campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos golfos».

Ni cobardes, ni miserables

En el número 11,127 de «El Castellano» correspondiente al 28 del pasado, mi querido amigo don Manuel Sancho Jaraute, publica un artículo titulado «Ni cobardes ni miserables». En él expone con la franqueza y valentía propia de su carácter aragonés, un tema importantísimo al que hoy dedicó estas líneas para identificarme con lo que en dicho artículo propone el presidente provincial de los Legionarios de España.

En efecto, muchos veteranos militantes de nuestro Centro, como del Reguete de Burgos y de Falange se encuentran en los frentes desde el 19 de julio; son los patriotas arriesgados y valientes que abandonaron sus familias y sus trabajos, acudiendo desinteresadamente en defensa de la Patria... son los defensores de aquella mañana gloriosa de julio, los que tras nocharon y madrugaron para la salvación de España, los que despertaron al movimiento nacional en aquella gloriosa aurora estival, desafiando todos los sacrificios que imponía nuestra revolución con todas sus consecuencias. Son obreros honrados más que con fiaron en la ayuda de muchos capitalistas que les animaron y hoy les han olvidado, son los defensores de los templos y conventos. En los días peligrosos anteriores a la revolución en que todo peligraba, son los vigías que guardaron en noches de lluvia y de frío las casas de religiosos, son los defensores de la libertad de trabajo que lucharon valientemente durante la huelga revolucionaria marxista de construcción... mientras que ellos siguen en la brecha, en la lucha, en los frentes de batalla, vuelven los industriales a su vida de negocios normal, crecen sus negocios al compás de una vida fácil, segura y cómoda, escalan puestos los que con su indiferencia o con su aplauso dificultaban nuestra conjura salvadora... Los que nos señalaban como fascistas, como locos o soñadores de lo imposible, los que hubieran sido hoy rojos de Azafra y de Prieto, que no nos ayudaron ni con sus votos, los que hubieran tirado contra la Guardia civil y la hubieran asesinado, no pueden ocupar los puestos de los nuestros; aún tenemos que buscarlos y señalarlos con el dedo como mínimo castigo a sus canchales actitudes y posiciones.

Los Legionarios de España, que tanto en las elecciones como en la revolución con el Reguete y Falange, fueron la vanguardia de la

nueva España, estaremos vigilantes para que no exploten los vividores cobardes que no han conpartido las responsabilidades nuestras en los días que sobre nosotros y sobre nuestros hijos se cernía la desgracia, el presidio o la muerte.

Solidarizándose con mi querido presidente y en nombre de las familias sin pan de los que lucharon antes de la revolución y hoy se encuentran en las avanzadas, no se puede consentir la tacañería de los que pueden ni el incumplimiento de los que prometieron su ayuda económica a la revolución triunfante con promesas incumplidas... salvados ya sus intereses y sus personas, olvidan a los hombres que en las trincheras hoy y antes en lucha continuada, han sido los guardianes de sus intereses y de sus vidas. No deben reírse de los sacrificios ni deben gozar de las comodidades en aquella gloriosa aurora estival, desafiando todos los sacrificios que imponía nuestra revolución con todas sus consecuencias. Son obreros honrados más que con fiaron en la ayuda de muchos capitalistas que les animaron y hoy les han olvidado, son los defensores de los templos y conventos. En los días peligrosos anteriores a la revolución en que todo peligraba, son los vigías que guardaron en noches de lluvia y de frío las casas de religiosos, son los defensores de la libertad de trabajo que lucharon valientemente durante la huelga revolucionaria marxista de construcción... mientras que ellos siguen en la brecha, en la lucha, en los frentes de batalla, vuelven los industriales a su vida de negocios normal, crecen sus negocios al compás de una vida fácil, segura y cómoda, escalan puestos los que con su indiferencia o con su aplauso dificultaban nuestra conjura salvadora... Los que nos señalaban como fascistas, como locos o soñadores de lo imposible, los que hubieran sido hoy rojos de Azafra y de Prieto, que no nos ayudaron ni con sus votos, los que hubieran tirado contra la Guardia civil y la hubieran asesinado, no pueden ocupar los puestos de los nuestros; aún tenemos que buscarlos y señalarlos con el dedo como mínimo castigo a sus canchales actitudes y posiciones.

Los Legionarios de España, que tanto en las elecciones como en la revolución con el Reguete y Falange, fueron la vanguardia de la

nueva España, estaremos vigilantes para que no exploten los vividores cobardes que no han conpartido las responsabilidades nuestras en los días que sobre nosotros y sobre nuestros hijos se cernía la desgracia, el presidio o la muerte.

Solidarizándose con mi querido presidente y en nombre de las familias sin pan de los que lucharon antes de la revolución y hoy se encuentran en las avanzadas, no se puede consentir la tacañería de los que pueden ni el incumplimiento de los que prometieron su ayuda económica a la revolución triunfante con promesas incumplidas... salvados ya sus intereses y sus personas, olvidan a los hombres que en las trincheras hoy y antes en lucha continuada, han sido los guardianes de sus intereses y de sus vidas. No deben reírse de los sacrificios ni deben gozar de las comodidades en aquella gloriosa aurora estival, desafiando todos los sacrificios que imponía nuestra revolución con todas sus consecuencias. Son obreros honrados más que con fiaron en la ayuda de muchos capitalistas que les animaron y hoy les han olvidado, son los defensores de los templos y conventos. En los días peligrosos anteriores a la revolución en que todo peligraba, son los vigías que guardaron en noches de lluvia y de frío las casas de religiosos, son los defensores de la libertad de trabajo que lucharon valientemente durante la huelga revolucionaria marxista de construcción... mientras que ellos siguen en la brecha, en la lucha, en los frentes de batalla, vuelven los industriales a su vida de negocios normal, crecen sus negocios al compás de una vida fácil, segura y cómoda, escalan puestos los que con su indiferencia o con su aplauso dificultaban nuestra conjura salvadora... Los que nos señalaban como fascistas, como locos o soñadores de lo imposible, los que hubieran sido hoy rojos de Azafra y de Prieto, que no nos ayudaron ni con sus votos, los que hubieran tirado contra la Guardia civil y la hubieran asesinado, no pueden ocupar los puestos de los nuestros; aún tenemos que buscarlos y señalarlos con el dedo como mínimo castigo a sus canchales actitudes y posiciones.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

Este periódico oficial, publica en su número de ayer el siguiente sumario:

GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 99.—Creando una Junta Superior en el Ejército y otra en la Marina que ejerzan las funciones encomendadas a los Cuerpos Superiores de Guerra para ascensos y calificaciones.

Decreto número 100.—Disponiendo la forma en que las Juntas Superiores de Guerra y Marina propondrán la baja del personal sin aptitudes para ejercer el mando.

Decreto número 101.—Disponiendo el conciergo de préstamos a los funcionarios del Estado para sufragar gastos de carrera de sus hijos.

Decreto número 102.—Nombrando Vocales de la Junta Superior del Ejército a los Excmos. Sres. D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, don Emilio Mola Vidal, don Germán Gil Yuste, don Luis Orgaz Yoldi y don Fidel Dávila Arrendo.

Decreto número 103.—Nombrando Vocales de la Junta Superior de la Marina a los Excmos. Sres. D. Juan Cervera Valderrama, don Luis Castro Aizpín don Manuel Ruiz Astarri, don Francisco Moreno Fernández y don Manuel de Vierna y Belandó.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Aprobando la propuesta de adquisición por el Gobierno General de cien camiones con destino al Ayuntamiento de Madrid, mediante concurso.

Orden.—Modificando la de 28 de noviembre último sobre pagos de material de guerra construido en fábricas civiles.

Orden.—Dictando reglas para la protección y vigilancia de la industria piononera en la zona liberada.

Orden.—Dictando reglas a las que habrá de sujetarse la producción, importación y distribución de combustibles.

Orden.—Declarando baja definitiva en el escalafón de su Cuerpo al Auxiliar, a extinguir del Ministerio de Agricultura don Jesús Alvarez Fernández.

GOBIERNO GENERAL

Orden.—Decretando la separación definitiva del servicio en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia del Agente de 2.ª clase don Marcelino Oduay Vázquez.

Orden.—Idem idem Auxiliar de 3.ª clase don Teodosio de la Torre Serra.

Orden.—Idem idem de idem don Francisco Quintas Alvarez.

SECRETARIA DE GUERRA

ALFERECES PROVISIONALES

Orden.—Que en todo servicio en que concurren Alferoces provisionales proce-

ANUNCIOS OFICIALES

Banco de España.—Oficina de moneda extranjera.—Cambios de divisas.

ADMINISTRACION DE JUSTICIA

Requisitoria.

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

Yo también estaba allí

Del diario de otro testigo

II

Getafe, Día 21 de noviembre.— Toda la carretera, en el breve trocho de Leganés a Getafe, está llena de las trágicas huellas del monstruo de la guerra.

Los amarillos y pelados terrenos de Castilla la Nueva, guardan silencio, sobrecogidos y temerosos esta tarde tranquila y serena.

No he querido contar los perros que se amontonan ya putrefactos, a los lados del camino...

Allí, un grupo de ellos—aún vivos—se está dando un buen banquete a cuenta de un mulo que también pasó a mejor vida. Les ahuyentamos; y les ahuyentamos por dos razones, una de ellas sanitaria e higiénica, y la otra, caritativa... Hay que dejar algo para los cuervos...

En el Colegio de Getafe, vemos el primer impacto de una granada. ¡Qué bien la dirigió nuestra artillería a un altavoz revolucionario allí instalado!

Un poco más allá otro mordisco de nuestros cañones a la escuina de un inmueble.

Getafe no tiene mucho que ver... El espectáculo del saqueo ya no llama nuestra atención...

Lo que nunca habíamos visto era tal profusión de carteles... ¡Las tina de carteles, bien hechos y de qué poco les servirían! Como detalle curioso y sin importancia, tengo apuntados los nombres de los dibujantes...

Al venir hacia Getafe, vimos un montículo coronado por unas ruinas. Nos dijeron que era el Cerro de los Angeles... Y quiero ir allí, quiero ir allí, a ver de cerca la barbarie moscovita en su manifestación más animal...

No nos dejan subir aún, pero no estamos lo suficientemente lejos para no distinguir lo que queda del monumento al Sagrado Corazón de Jesús...

«Reino en España». ¡Te han quecido echar de este Tu Trono! ¡Insensatos!... ¡No saben que allá en el cielo tienes otro más alto de donde ellos—la despreciable insignificancia—no te podrán arrojar nunca!

Leganés, 2 de noviembre.—Me ha ocurrido hoy un episodio, al que no he podido alejar de mi memoria en todo el día. No tiene apenas importancia, pero a fuerza de darle vueltas y vueltas, y de cocerle en el fuego de la imaginación he creído sacarle su jugo...

El caso ha sido, que fué preciso ir a una casa del pueblo para hacer cierto encargo. Una casa baja y arrugada del miedo que no se la ha pasado aún... A las primeras de cambio me salió una mujer ya vieja, con cara de alcoholizada.—Por Dios, no he dicho que lo estuviese!—despeinada y picada de viruelas.

—¡Ay Virgen Santa, ay Virgen

Santa! —Lloraba, y enredaba sus manos con angustia— ¡Ay que tengo seis hijos, que si matan mi marido no voy a tener que diles de comer!... ¡El era bueno, hizo miliciano porque no se rieran sus pequeños de hambre! Y se arrojaba a mis pies con suplicando clemencia. Un relámpago de halago y suficiencia.

—Señora, yo no soy nadie, pero tenga usted en cuenta que su marido de usted no ha hecho nada—si es que le parece por encontrarse con un fusil al servicio de Rusia—como digo, nada le puede pasar. Pero si por contrario...

—Y ¡estos hijos!... Yo miré a aquellos niños que en efecto eran inocentes, y vi en aquellos ojos brillar una lágrima. Pero así mismo me acordé, hizo muchos niños que también lloraban en aquel instante...

Como en un recurso extremo esa mujer me aseguraba que su marido era un engañado... ¡Cuánto engañado! ¡Pero va a resultar que ningún «rojo» obra por cuenta propia!... No logra compadecerme, porque el corazón y el alma que pasaron por tantísimos tormentos amargos y dolorosos, han encallecido...

¡Qué triste, Señor!... La Bestia marxista del odio, ha sembrado de luto y tristezas el suelo de España y ha teñido de sangre el prismo azul de su cielo... Concede Señor, acierte insuperable a mano férrea que dirija nuestros futuros destinos... Que exte el mal, «de raíz», por mí doloroso que sea... ¡Caer, de nuevo, en las garras de la Bestia, sería horrible, Señor!

La ciudad Universitaria, 25, XI. Aprovechando el rato libre que me obliga militar me deja el querido esta tarde escribir mis impresiones durante mi breve estancia en la Ciudad Universitaria.

Madrid a la mano... Es todo monótono, cuando vamos por camino, que nos inquiete y enervemos. No vemos a nadie, lo que nos le suponer que aún andamos lejos de nuestras tropas—Un mal que no tiene instante, a alguien se le ocurre la idea de que estamos perdidos, pero no...

Al fin vemos un guardia civil que nos dice adiós; luego, un grupo de Requetés... Nos acercamos a los primeros edificios no nos dicen nada, porque casi tienen todos los vidrios intactos...

Llegamos a unos parapetos, vigilados por nuestros soldados. Nos podemos seguir adelante... Ya están las balas encima de nosotros y nos tenemos que volver. Nos hemos visto nada, pero nos tenemos que volver.

Con todo, la emoción ha sido de las más intensas de estos días.

AERREUVE 1936.

Quintanar de la Sierra

VISITA DE REQUETES A ESTE PUEBLO

En el día de ayer llegaron a este pueblo una escuadra de Requetés y otra de Pelayos con el fin de constituir en esta localidad un Centro Tradicionalista de Requetés.

Después de comer en la Fonda-Pensión del Comercio, de esta villa, se trasladaron a la Regia Casa de los Comendantes de esta Plaza don Vicente y doña Mercedes Bartolomé, donde se ha instalado el Centro que se iba a inaugurar, donde se izó la bandera nacional y acudieron las Margaritas, Requetés y Pelayos del pueblo.

Entre los de la capital de Burgos saludamos al Capellán del Reguete don Santos Busto; don Angel Mozo, teniente del mismo, y a don Juan Zabala, alférez de Pelayos y a las Margaritas doña Julia Cordero y doña María Teresa Subira.

Al acto de la inauguración asistió entre otras personas el jefe organizador de Falange de esta localidad don Rafael y secretario don Miguel, haciendo uso de la palabra varios oradores.

Don Nicolás Montero, maestro nacional hizo la presentación de los oradores y dirigió cuatro palabras para los Pelayos y otras cuatro para los mayores, en forma tan elocuente como él lo sabe hacer, que fué muy aplaudida.

Seguidamente, habló don José María Ruiz, abogado, extendiéndose en frases alusivas al acto, para demostrar lo referente a la institución que se inauguraba, siendo también aplaudido, y por último habló el capellán don Santos Busto que, con su frase melodiosa y cálido verbo cautivó al auditorio quedando todos altamente satisfechos de su conferencia y muy agradecidos a sus leales advertencias, siendo muy aplaudido.

Sobre las ocho de la noche emprendieron los Requetés y Margaritas su regreso a Burgos y según los oímos decir, iban muy satisfechos de su visita a este pueblo, siendo despedidos por muchas personas y antes de partir se dieron los gritos de Viva España, Viva el Ejército y Viva el General Franco.

Vida local

Noticias varias

Día 17, jueves. Oficio de esta feria quinta. La misa, la misma del domingo color morado. Rito simple, segunda oración de la Virgen (en Adviento), tercera contra los perseguidores de la Iglesia, el Papa, cuarta por la paz. No es lícito celebrar misas volitivas ni de difuntos.

—(o):—

La Asociación de Santa Lucía de Modista y Similares, han entregado para el Aguinaldo del Combatiente 100 pesetas, recaudadas en las mesas peñoleras en el día de su fiesta.

—(o):—

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas ayer, 982 Donativo.—En memoria de un socio fundador, 10 pesetas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 16, miércoles. — (Temporales sin ayuno ni abstinencia para los que poseen la Santa Bula). San Eusebio, Obispo y mártir. Rito semidoble. Color encarnado. La misa de este santo, segunda oración del miércoles de temporadas tercera de la Santísima Virgen (en tiempo de Adviento), cuarta por la paz, Gloria, Evangelio último del miércoles de Temporales. También puede decirse misa de este miércoles; color morado, segunda oración de San Eusebio, tercera de la Virgen (en Adviento), cuarta por la paz. No es lícito celebrar misas volitivas ni de difuntos.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Juliana Terán Duque Matías Carrillo Izquierdo, María Montuenga Solo, Félix Santamaría Varona Manuel Abad Manzanedo.

Funciones.—Gregorio Sáiz Villada, de Avellanosa de Muño, 23 años. Santa Clara, 21.

María Martínez Orive, de Burgos 57 años, Convento de Santa Catalina, de Burgos, 23 años, Hospital Militar.

El corresponsal.

Quintanar a 14, 12, 36.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Fuego de cañón y tiroteo cambiados entre las líneas nacionales y rojas del sector Vizcaya-Burgos

Comunicados oficiales

Comunicados del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veintidós horas del día 15 de diciembre.

EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en todos los frentes aceptando el del Sur de Madrid, en el que el enemigo atacó nuestras posiciones del frente de Robledo de Chavela y San Juan de los Rios, dejando en el campo numerosos muertos.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, frente de Baena, en los alrededores del pueblo de Ibedim, ocupado en el día de ayer, para rectificar 11 kilómetros de la vanguardia de Baena, se llevó a cabo una operación de asalto sobre concentraciones enemigas que se presentaron en los alrededores y fueron deshechas y arrojadas por nuestra Caballería, recogidos en uno solo de los sectores del frente 53 muertos del enemigo, sin haberse reconocido todavía los muertos y el material recogidos en otros sectores.

agradecimiento obligado del pueblo sano español a sus generales.

Por dictado de justicia y por interés nacional, familiar y particular, debieran todos los buenos españoles, que sienten un profundo agradecimiento a los generales del Ejército español que pensaron, planearon, decidieron y realizaron el alzamiento salvador de la civilización cristiana y de la patria; atacados por los horribles pasados imponen terror en el ánimo, si se les trae a la memoria, ¿qué se puede decir de los incalificables futuros que pensaron realizar y hubieran llenado de fango infernal, de sangre y ruina a España?

Los buenos españoles (aunque, entre los que desean pasar por buenos, hay muchos pasivos, que se aprovechan de la contundente victoria, que se va extendiendo como avanza el mar en el flujo), si laboramos al lado del Ejército y es meritoria la labor, es merísima la de los generales; por su iniciación por ser impropia, por hallarse erizada de dificultades y por las graves responsabilidades que sobre los mismos incidieron.

Vivo reconocimiento y eterna gratitud a esos generales que iniciaron, ejercitaron y consuman el alzamiento.

La civilización cristiana y la patria les bendicen y aclaman.

ta, que no ha descuidado cosa tan importante como es la oficina de Prensa, terminando con vitores a la Patria.

Seguidamente, el señor Lamamié de Clairac, dice que en ausencia del jefe delegado don Manuel Fal Conde ha de dirigir él brevísimas palabras, porque no son estos momentos de discursos.

Agrega que en estos momentos los tradicionalistas entienden que no es solamente la vanguardia la que hay que atender, sino que también la retaguardia es cosa de suma importancia y por ello la Comisión Tradicionalista no ha descuidado el aspecto de la Prensa.

Significando que los tradicionalistas no tienen apetencias de ningún género en orden a la ocupación de cargos de reemplazo, aunque eso sí, aceptan todos los servicios, todas las cargas que la Patria exige.

Entona un canto a los principios tradicionalistas, hondamente religiosos y tradicionales y agrega que la Oficina de Prensa que hoy se inaugura la ponen ellos a disposición del jefe del Gobierno del Estado, rogando a los señores representantes de los generales transmitan sus ofrecimientos.

Terminó con un viva a España, contestado entusiásticamente.

Comunicado oficial n.º 139.

Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 15 de diciembre. La actividad desplegada por ambas partes durante la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a tiroteo y fuego de cañón combinados, entre ambas líneas (Vizcaya y Burgos), frente de Somosierra y Sigüenza (sector de Matillas), frente de Guadarrama, sectores del Alto de León, y Robledo de Chavela y Ciudad Universitaria (frente de Madrid); ello ha contribuido a que dura el mal tiempo reinante en la totalidad del frente.

Por la misma causa, la actividad desplegada por nuestra aviación ha sido menor que en días anteriores, habiendo actuado solamente en el sector de Alava.

En los restantes frentes y sectores sin novedad.

La situación general de conjunto sin modificación.

Avila 15 de diciembre de 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado», de que damos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.

Lo sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan.

Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sostenimiento a Redacción y talleres.

Por la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndonos sostener a todo trance y a cualquier costo.

Este arma en manos pecadoras nos llevó al estado en que nos vemos y para remediar el cual surgió esta guerra.

Las suscripciones en los pueblos para el «Aguinaldo del combatiente»

Continúan recibiendo en el Gobierno Civil las cantidades recaudadas en distintos ayuntamientos de la provincia para el «Aguinaldo del Combatiente», y a tal efecto se recuerda a los Ayuntamientos que aún no hayan hecho la entrega que se apresuren a hacerla para que antes del día 20 del corriente se pueda ingresar en la cuenta corriente que para tal fin tiene abierta en Valladolid el Gobernador General del Estado.

Federación Católica de Maestros Españoles

Hoy, por falta de espacio, no podemos publicar un artículo que se nos ha enviado por esta Federación.

Lo haremos, Dios mediante, mañana, y con agrado; porque bien saben los buenos señores maestros católicos cuán partidario es EL CASTELLANO de la organización católica

LA GESTA DE OVIEDO

Notas de Asturias

Corrían los aciagos días de marzo de 1936. El Frente Popular se había hecho cargo de los organismos del gobierno y administración de la provincia asturiana. Nada fué respetado. Con el pretexto de un triunfo electoral legislativo, se cometieron los más indignantes excesos. Las autoridades, amedrentadas o impotentes para poner coto a semejante vesania, buscaban disculpas a su conciencia o colaboraban en la obra destructora (dan de carácter legal y confirmatorio a los atropellos realizados).

Creían, sin duda, que el lanzamiento, el incendio, la suspensión o el robo desearado producirían menor efecto en el ánimo del que los sufría y de quienes los contemplaban yendo amparados por disposiciones generalmente posteriores de la autoridad. Despreciado el principio de jerarquía, vilipendiadas las funciones públicas, agredidos los ciudadanos en sus conciencias, en sus bienes o en sus personas, la ola arrolladora de una plebe envenenada inundaba el territorio de Asturias. Quien pudo, abandonó su pueblo y su casa. Algunos recordaron la tragedia de octubre y decidieron arrostrar el furor de esa masa obrera que sobre su temperamento discolorado y agresivo guardaba el deseo latente de una venganza criminalmente alentada. Los vecinos de Oviedo conocieron, sobrecogidos de espanto, el asesinato de don Alfredo Martínez, el ilustre médico y exministro. Tras éste hecho inicial, día por día, iban cayendo en las ciudades, en las villas y en las aldeas más apartadas, hombres y jóvenes cuyo delito era mantener con dignidad un ideal patriótico.

Nadie que no fuese miembro de alguna agrupación afectada al Frente Popular podía abandonar seguro su domicilio. Personas hubo que en su propia casa y a presencia de sus familiares pagaron con la vida su actuación pública o privada, porque el Frente Popular lo dispuso o porque el Frente Popular quiso consentirlo.

Era inútil acudir al representante del Gobierno Central, individuo que junta a la estupidez el fermento de perwersos consejos. Fue inútil y desalentador elevar la protesta y la súplica al Gobierno de Madrid. La correspondencia no llegaba, y cualquier gestión favorablemente iniciada se torcía y volvía contra quienes pretendían el cumplimiento exacto de la Ley y la defensa de sagrados intereses. Ministro hubo que se desentendió no sabemos si por complacencia moral o por carencia absoluta de sentido, de una cuestión de tal naturaleza como era la obligatoriedad del pago de una indemnización a los asesinos del ingeniero don Rafael del Riego, diciendo que «aun a pesar de haberse confesado autores de la muerte del Director de Huileras del Turón y de haber sido condenados a muerte por ese hecho, un Decreto de amnistía dejaba sin efecto el proceso; y desaparecía la cuestión legal a él no le interesaba otra cosa sino el cumplimiento de la disposición de readmisiones e indemnización a los obreros que en octubre de 1934 quedaron sin trabajo o encarcelados, sea cual fuese su participación en los acontecimientos revolucionarios».

En esa situación, desbordados los directivos y los gobernantes, éstos habían de adoptar una de estas dos actitudes: o frenar el impulso de sus dirigidos, corriendo el riesgo de volver víctimas, o ponerse delante de ellos y anularlos en su insania. Como era de esperar en gentes sin escrúpulos, optaron por la segunda. Desde entonces la gravedad de los hechos adquirió proporciones aterradoras.

Y así fueron corriendo los meses, en medio de manifestaciones bochornosas, siendo llevados en hombros los criminales, los ladrones y los asesinos; mostrándose como héroes a los salvajes violadores de la Ley. Un am-

planteamiento de una emboscada o el robo desearado producirían menor efecto en el ánimo del que los sufría y de quienes los contemplaban yendo amparados por disposiciones generalmente posteriores de la autoridad.

Despreciado el principio de jerarquía, vilipendiadas las funciones públicas, agredidos los ciudadanos en sus conciencias, en sus bienes o en sus personas, la ola arrolladora de una plebe envenenada inundaba el territorio de Asturias. Quien pudo, abandonó su pueblo y su casa. Algunos recordaron la tragedia de octubre y decidieron arrostrar el furor de esa masa obrera que sobre su temperamento discolorado y agresivo guardaba el deseo latente de una venganza criminalmente alentada.

Los vecinos de Oviedo conocieron, sobrecogidos de espanto, el asesinato de don Alfredo Martínez, el ilustre médico y exministro. Tras éste hecho inicial, día por día, iban cayendo en las ciudades, en las villas y en las aldeas más apartadas, hombres y jóvenes cuyo delito era mantener con dignidad un ideal patriótico.

Cruzada contra el frío

Recaudado en el día de hoy, 5.143,70 pesetas. Idem en días anteriores, 475.107,00. Total, 480.250,70.

Cómo cayó Guadalajara en poder de las hordas rojas

De todas las provincias que cayeron bajo el dominio marxista llegaron relatos más o menos detallados de su situación. Sólo Guadalajara permaneció callada y recóndita, en el misterio de sus días rojos que hoy sabemos vividos con insuperable dolor.

Este Guardia civil que asistió como testigo desde las primeras horas a la tragedia de Guadalajara nos la cuenta con la emoción un poco incoherente del que tiene todavía llagadas en sus carnes las huellas inquietantes de sus sufrimientos.

El 18 de julio había en Guadalajara un batallón del cuerpo de Ingenieros, mandado por el comandante Ortiz de Zárate, y la Unidad del Parque de Aerostación. No se perdió un solo instante. No hubo un solo tubo. Al grito de «Viva España» se declaró el estado de guerra y la ciudad fué dominada sin resistencia alguna. El gobernador, el alcalde y los más significados elementos marxistas fueron detenidos y Guadalajara vivió 24 horas de alegría patriótica y entusiasta.

Pero surgió la traición. En los talleres de la «Hispano Sulza» había un sargento marxista y éste escapó a Madrid con los datos referentes a las posiciones que habían ocupado las fuerzas nacionales.

No tardó en presentarse la avalancha roja que ya antes se había encargado de aniquilar por una traición parecida a los sublevados en Alcalá de Henares.

Sobre las márgenes del río vecino a Guadalajara, a un kilómetro de distancia, aguardaban Ortiz de Zárate y sus oficiales con dos compañías, unos 200 hombres en total. Pelea dura. Los milicianos son varios miles y traen un reciente y caliente el olor de la pólvora de Alcalá. Les anima además aquel optimismo ardoroso de los primeros días revolucionarios de Madrid. Embriaguez roja de los inhumanos excesos. Ortiz de Zárate resiste bravamente, pero ve disminuidas sus filas, agotadas sus municiones, amenazada su retirada por los enemigos de dentro que empiezan a dar señales de vida. Ortiz de Zárate tiene entonces un gesto de héroe. «Machachos —dice— salvaos como podáis. Yo tengo que morir aquí como es mi deber». Los pocos soldados que aun resistían se desperdigaron. Ortiz de Zárate siguen en su puesto manejando una ametralladora.

Sobre su sillón viene a buscarle la muerte. Ha cumplido su deber como lo cumplen los héroes que se han desposado con España en el altar de la patria.

Los oficiales de ingenieros y aerostación se repliegan al cuartel. Allí se hacen fuertes. En el mismo edificio, en dependencias contiguas, está instalado el Colegio de Huérfanos de Marina.

Los rojos cercan el edificio. Se valen para abatirlo de todo eso que ahora, al experimentar ellos, les hace poner el grito en Moscú. Fuego de fusil, de ametralladoras, de artillería y de aviación. Las bombas desmoronan varias paredes del edificio. Aun se repliegan en el patio. Y allí van descargando las granadas su siembra mortífera hasta lograr que los rojos irrumpen en el cuartel.

Escenas de horror. Incendio, pillaje, matanza. Cuando los rojos carabolan sus trapejos triunfantes, en el patio del cuartel se ven los cadáveres de siete oficiales completamente carbonizados. El comandante del Colegio presenta un brazo y una pierna quemados. Los otros oficiales las muecas macabras de sus mártires.

corporativa sin partidismos ni grupismos, menos los de tipo o copia a gustos exóticos teniendo lo perfecto y rancio en España.

Los niños y el «Aguinaldo del combatiente»

En el Gobierno Civil se ha recibido la siguiente carta que hacemos pública por proceder de los alumnos de una escuela rural que por sus elevados tonos patrióticos merecen tener insertados: Villanueva de la Oca, Burgos 13 diciembre de 1936: Queridos soldados que lucháis por la Patria: Este año que vosotros estáis sufriendo y pasando tanto frío entre las montañas nevadas, sólo para salvar a nuestra querida España de esos rojos tan malos y tan salvajes, nos sacrificamos en nuestras golosinas y no comeremos turrón ni otras cosas que nos gustan para enviároslo.

Vivimos en un pueblo pequeño, somos diez y seis entre niños y niñas los que venimos a esta escuela, pero nos acordamos mucho de vosotros. Todos los días nos reunimos en la Iglesia y rezamos el rosario por vosotros y como no podemos ir al frente para ayudaros, hemos reunido nuestro aguinaldo que junto con nuestras oraciones os mandamos con un abrazo muy largo que llegue a todos y muchos gritos de «Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva Franco!»

A la carta acompañan 46,15 pesetas que han recaudado entre los alumnos y alumnas.

En otro grupo está el cadáver del coronel de aerostación. Cerca de él, el general Barrera, roñilla en tierra y la cabeza roja. Un hilo de sangre le ha enturbiado los ojos desmesuradamente abiertos.

Veintitrés guardias de Seguridad y tres policías son poco después sacrificados por la furia marxista que pedía otra hecatombe para festejar su triunfo.

La Guardia civil ha tenido también que concentrarse en su cuartel. Surgió otro traidor: el capitán Rubia, que toma el mando de estas fuerzas y desarma a los guardias. Con el gobernador del Frente Popular, restituido en sus funciones, este capitán ordena los fusilamientos. Los dos encuentran un tercer personaje sanguinario y sangriento: el Comisario de Policía. Se reparten cargos, prebendas y frutos del botín.

Docientas ochenta personas derechistas son inmediatamente sacrificadas por orden de estos tres bandoleros. Luego siguen otras matanzas hasta el punto de que acaso Guadalajara sea la población que en relación a su número de habitantes, haya dado más porcentaje de asesinatos marxistas.

Treinta y dos sacerdotes y dos hermanas de la Caridad experimentaron la crueldad de las hordas amaestradas y amoralizadas de Moscú. Treinta religiosos más enriquecen las páginas del martirologio con su pasión y con su muerte. Las furias infernales desatadas día y noche van incendiando iglesias, conventos, moradas, hogares, museos, y bibliotecas. El gobierno de Madrid en tanto sigue radiando sus notas tranquilizadoras y étnicas y llama bravas y heroicas a estas milicias demónicas.

No se libraron los Bancos ni el Comercio de la legalidad de la República democrática. Del Banco Español de Crédito se llevaron los rojos 63.000 pesetas que había en Caja. Del Hispano Americano 33.000. El Banco de España lo «nacionalizaron» de acuerdo con Madrid. La tienda «La Tijera de Oro» fué desvalijada después de matar al dueño y a dos de sus hijos. Sesenta comercios más mostraron los estantes vacíos por el pillaje. Las garritas milicianas lucían los anillos y collares de las joyerías, mientras sus bravos camaradas se ahitaban en la vía pública de champán y vinos de marca.

Horrores, horrores y horrores. Las páginas de crueldad formarían un extenso volumen. Bajo el cielo amorado de Guadalajara se dibujaban los reflejos sangrientos de las banderas signadas con la hoz y el martillo para decir a sus habitantes que así era Moscú.

Hacia Guadalajara avanza ahora, lento y seguro, dejando atrás un olor a laurel, el paso de Moscardó. Desde lejos otean con impaciencia este olor triunfal miles de almas que viven en Guadalajara, ahorradas en sus escondites, pasando hambres, dolores y torturas inenarrables. No se borrará durante muchas generaciones el horror de tantas víctimas inmoladas al marxismo inhumano que ha hecho en Guadalajara de Lelech hambriento y sangriento. Ni siquiera se borrará este horror de Guadalajara con la expiación. Porque sobre los lagos de sangre que pudiera formar la justicia aún se atarán las manos crispadas de tantos hermanos nuestros pidiendo al cielo además su fallo inexorable...

ANTONIO REYES HUERTAS.

Los legionarios de Albiñana felicitados, por el coronel Rada

Reunida la Junta Suprema del Partido Nacionalista Español en el día de la fecha, después de acuerdos importantes para la Madre España, hizo presente su presidente, con gran satisfacción para la misma y sus afiliados, haber sido felicitados por el coronel Rada, en presencia del general Varela, las Milicias de Legionarios de España que actúan en el frente de Madrid, por su valentía y comportamiento.

Inauguración de «Radio Requeté» en la Ciudad Universitaria

Toledo 16 (11,30 m.)—Ayer, a las siete de la noche, fué inaugurada solemnemente la «Radio Requeté» de Madrid, instalada en la Ciudad Universitaria.

Pronunciaron brillantes allocuciones el Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de la Comunidad Tradicionalista, don Julio Muñoz Aguilera y los señores Oriol, Botelho, jefe de Radio Club Portugués y García Sánchez. El acto resultó emocionantísimo al dirigirse los oradores, a los pasos frente al enemigo, a los madrileños que esperan la pronta liberación. Las emisoras rojas ya no están solas en Madrid, desde donde habla también la del Requeté.—Villarín.

Informaciones de todos los frentes

La F. A. I. contra los republicanos

París.—En Valencia, como en Barcelona, los elementos de la FAI tratan de eliminar violentamente del Gobierno a los representantes de los partidos republicanos o socialistas. Consecuentemente con este propósito, el primero de diciembre asesinaron al representante del distrito de Albalá en el Consejo de Izquierda Republicana.

Cuando pasaba por Puebla Larga fué detenido y en la estación de Carcagente apareció asesinado, pocas horas después.

Al dar la noticia de este suceso «La Voz Valenciana» periódico de Izquierda Republicana la coloca en el lugar más destacado y dice que este crimen deshonra a la retaguardia. Después de hacer constar que en Valencia residen todas las organizaciones de investigación y vigilancia, hace un llamamiento a sus correligionarios para que estén alertas si por el Gobierno no se hiciera justicia.

Los anarquistas ametrallan a los comunistas

París.—Según «L'Echo» de París, desde la ventana de una casa de los anarquistas ibéricos en Valencia, se dispararon tiros de ametralladora contra los asistentes al entierro de un comunista. Se señalan 41 muertos y 80 heridos.

Continúa la crisis de la Generalidad

Barcelona.—La crisis continúa sin resolverse. Companys pasó todo el día en su despacho, donde evacuó numerosas consultas.

El primero en visitarle fué el alcalde de Barcelona, Pi y Suñer, representante de la Izquierda. Después fué consultado Guinart, que solamente estuvo con Companys breves momentos.

A las once de la mañana llegó al palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento (?) señor Serra. A la salida dijo a los periodistas que había propuesto al presidente la necesidad de un gobierno caracterizado, con autoridad y capacidad para establecer una disciplina y una voluntad y que tenga como finalidad primordial la guerra, comenzando por la constitución de un ejército del pueblo.

Después estuvieron con Companys los representantes de la C. N. T., Herrera y Más. Dijeron que de todo habían hablado menos de crisis.

A mediodía, el Consejo del P. O. U. M. ha lanzado un manifiesto en el que dice no ser responsable de la crisis actual, a pesar de que entre el partido y el anterior Gobierno existían divergencias de criterio fundamentales. El P. O. U. M. desea un Gabinete constituido por representantes de la masa popular.

Por la tarde acudieron a la Generalidad dos comisiones juntas, compuestas por Comorera, Sesé y Valdes del partido socialista y Herrera, Más y Aurelio Fernández, por la C. N. T.

A la salida no hicieron manifestación alguna.

Manifestaciones de la F. A. I.

Barcelona.—Anoche el Consejo de la F. A. I. repartió un manifiesto sobre la crisis del Gobierno catalán. Pide la constitución de un Consejo superior de defensa, un comisariado de guerra responsable, reorganización de la industria guerrera, creación de un ejército popular, reorganización de las finanzas, supresión de juntas y comités, organización de la retaguardia.

Este Gobierno, dicen, se podría formar a base de la C. N. T. Unión de Rabassaires y Ezquerra.

Por disposición de Companys fué aplazado el anunciado mitin de la U. G. T.

Una nota de Companys

Barcelona.—El presidente Companys dió anoche a las nueve una nota en la que dice que dificultades hasta ahora insuperables, imposibilitan facilitar referencia alguna de la tramitación de la crisis. Por otra parte, un partido parece que trata de obstruir la formación del bloque necesario para la consolidación del «estado» catalán.

El Papa contesta al proyecto de mediación

Roma.—La Santa Sede respecto al proyecto de mediación presentado por Inglaterra y Francia, ha hecho ya oficial su respuesta. La iniciativa no debe significar el triunfo de los ateos y comunistas y sólo la rápida implantación de la paz, porque el mal que acarrearía sería peor que el que se pretende evitar.

Terrible muerte del marqués de Arriluce de Ibarra

El general Queipo de Llano, en su

charla de anoche dijo entre otras cosas lo siguiente:

Ayer recibí dos visitas, una de un caballero que salió recientemente del puerto de Cartagena, quien le refirió los efectos del bombardeo efectuado por nuestros aviones, que produjo tanto terror en la población. Desde entonces se verifican todos los días en Cartagena lo que llaman por allí «el marchar hacia tierra», a lo que otros llaman «el gran fleite», y es que a la caída de la tarde la población de Cartagena se va casi por completo a alojarse durante la noche a los pueblecillos de los alrededores.

Afirmó que sobre Cartagena volaron 39 aviones, sobre los cuales fueron disparados 1.500 cañonazos, aparte de los disparos de las piezas anti-aéreas, y que no hubo ni un avión que tuviese un solo impacto. ¡Si serán malos!

Ahora están más asustados aún, sobre todo desde el hundimiento por uno de nuestros submarinos (sí, indalecto, no sé por qué has de comprar tú aparatos de radio, máquinas de guerra cobrando comisiones estupendas y nosotros no podemos comprar submarinos, aunque sin cobrar comisión) pues repito que desde que se ha echado a pique por uno de nuestros barcos a un submarino rojo, el pánico ha llegado a ser tan grande en los marinos de Cartagena, que ninguno quiere embarcar, y parece ser que un almirante ruso que les ha llegado para ponerse al frente de la Marina, a quienes en broma llaman los marineros «koscob», quien cuanto más energía pretende desplegar, más miedo les da embarcarse.

Otro señor que me vino a ver es un evadido de Bilbao. Me estuvo contando que en dicha capital se vive en el mejor de los mundos. El señor Aguirre, presidente de la República de Vizcaya, va siempre con chistera y con «chaquet» (viva la democracia). Dijo que el mencionado Aguirre, imitando a Prieto, al Canallero y a los demás dirigentes marxistas, lo primero que ha hecho, al ver cómo se ponen las cosas, es enviar a su mujer a Francia. Eso sí, funcionan las iglesias y hay muchos curas, muchos sacerdotes que no merecen este nombre.

Cuenta que, como represalia al primer bombardeo de Bilbao, mataron los rojos 35 personas, y en el último que se hizo asesinaron a 105, pero de una manera tan salvaje y tan brutal, que es inconcebible que haya hombres tan fieros. No voy a citar más que un caso—afirma—. Se trata de una personalidad bien conocida de todos, del marqués de Arriluce de Ibarra, al que asesinaron poniéndole delante de una sierra mecánica, seccionándole el cuerpo en dos por la cintura.

La conducta de los alumnos aviadores rojos españoles en París

París.—El periódico «L'Action Française» ha relatado ya el accidente ocurrido el domingo último cerca de Le Bourget a un autocar cargado de alumnos pilotos españoles rojos que se encuentran actualmente en la Escuela de Aviación de dicho aeropuerto francés.

Un periódico local, socialista, y por consiguiente, adicto al Frente popular francés, «La Depeche», ha escrito sobre este asunto: «Sería un honor para la Escuela de Harriet buscar distracción para los 50 jóvenes españoles que alberga desde hace algunas semanas. La libre presencia de estos jóvenes en la ciudad pudiera provocar algún estúpido incidente por razón de su calidad de alumnos pilotos españoles y por las circunstancias actuales. Además, parece ser que el domingo último su conducta no ha sido ejemplar en un establecimiento público de la ciudad. Se ha decidido, por esta causa que los domingos estos alumnos pilotos rojos vayan al campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos gorfos».

El racionamiento de los habitantes de Santander

Para el abastecimiento de Santander hicieron los dirigentes rojos una clasificación de la población, dividiéndola en potenciales, ricos y pobres y distribuyendo tarjetas de racionamiento distintas para cada uno de estos apartados, con las cuales se proveen semanalmente de exiguas cantidades de aceite, azúcar, arroz, chocolate, pan, etcétera. Últimamente han descubiertos que en algún comercio se expendía clandestinamente café a precios fabulosos. La sujeción de las calles y el abandono de monumentos y jardines refleja bien a las claras el estado de decaimiento moral en que vive la capital cantábrica.

Gobierno Civil

VISITAS.
El señor Gobernador ha recibido las siguientes visitas:
Don José Builla e hijos; Administrador de Correos de Burgos, don Jorge Izquierdo, señor párroco de Castil de Carrias, una comisión de transportistas, don Amadeo Rilova, director de la Caja de Previsión Social.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Según comunica a la Dirección de este Centro, el Secretario general de la Universidad de Valladolid, las vacaciones de Navidad, durarán hasta el día 7 del próximo Enero inclusive, comenzando por lo tanto las clases el día 8 del citado mes. Lo que se comunica para conocimiento de los alumnos.

Burgos 16 de diciembre de 1936
El Secretario, Teófilo López Ma

Ni cobardes, ni miserables

En el número 11.127 de «El Castellano» correspondiente al 28 del pasado, mi querido amigo don Manuel Sancho Jaraute, publica un artículo titulado «Ni cobardes ni miserables». En él expone con la franqueza y valentía propia de su carácter aragonés, un tema importantísimo al que hoy dedico estas líneas para identificarme con lo que en dicho artículo propone el presidente provincial de los Legionarios de España.

En efecto, muchos veteranos militantes de nuestro Centro, como del Reguete de Burgos y de Falange se encuentran en los frentes desde el 19 de julio; son los patriotas arriesgados y valientes que abandonaron sus familias y sus trabajos, acudiendo desinteresadamente en defensa de la Patria... son los defensores de aquella mañana gloriosa de julio, los que tras nocharon y madrugaron para la salvación de España, los que despararon al movimiento nacional en aquella gloriosa aurora estival, desafiando todos los sacrificios que imponía nuestra revolución con todas sus consecuencias. son obreros honrados que con fiaron en la ayuda de muchos capitalistas que les animaron y hoy les han olvidado, son los defensores de los templos y conventos. En los días peligrosos anteriores a la revolución en que todo peligraba, son los vigías que guardaron en noches de lluvia y de frío las casas de religiosos, son los defensores de la libertad de trabajo que lucharon valientemente durante la huelga revolucionaria marxista de construcción... mientras que ellos siguen en la brecha, en la lucha, en los frentes de batalla, vuelven los industriales a su vida de negocios normal, crecen sus negocios al compás de una vida fácil, segura y cómoda, escalan puestos los que con su indiferencia o con su aplauso dificultaban nuestra conjura salvadora... los que nos señalaban como fascistas, como locos o soñadores de lo imposible, los que hubieran sido hoy rojos de Azaña y de Prieto, que no nos ayudaron ni con sus votos, los que hubieran traído contra la Guardia civil y la hubieran asesinada, no pueden ocupar los puestos de los nuestros; aún tenemos que buscarlos y señalarlos con el dedo como mínimo castigo a sus canallasidades actitudes y posiciones.

Los Legionarios de España, que tanto en las elecciones como en la revolución con el Reguete y Falange, fueron la vanguardia de la

nueva España, estaremos vigilantes para que no exploten los «vidiosos cobardes que no han con partido las responsabilidades nuestras en los días que sobre nosotros y sobre nuestros hijos se cernía la desgracia, el presidio o la muerte».

—(o)—

Solidarizándose con mi querido presidente y en nombre de las familias sin pan de los que lucharon antes de la revolución y hoy se encuentran en las avanzadas, no se puede consentir la tacañería de los que pueden ni el cumplimiento de los que prometieron su ayuda económica a la revolución triunfante con promesas incumplidas... salvados ya sus intereses y sus personas, olvidan a los hombres que en las trincheras hoy y antes en lucha continuada, han sido los guardianes de sus intereses y de sus vidas. No deben reírse de los sacrificios ni deben gozar de las comodidades de una vida fácil y regalada, mientras veamos con hambre y con frío las familias de nuestros hermanos, verdaderos paladines de la España nueva creada a su costa entre la multa y la cárcel marxista, a la que unos ayudaron y otros aplaudieron y acataron.

Cobardes los que negaron la ayuda a la campaña contra la anti-España, que ya está en vergonzosa retirada, su cobardía sirvió de escalón a los aventureros que desangran y arruinan a España, cobardes que acechaban la hora oportuna del escondite o de la huida a precio de nuestra sangre y de nuestro españolismo, miserables que no sabían dar ni la sangre ni el oro para los valientes mientras los humildes funcionarios dejan días de su haber para los soldados, mientras que humildes jornaleros merman sus bajos jornales y el pueblo trabajador allega dinero y especies a nuestros combatientes y nuestra aristocracia pierde sus hijos en la campaña y nuestros generales en horas de insomnio y sacrificio guían a nuestras legiones a horas de gloria y de triunfo...

Cobardes y miserables, poned vuestras vidas y vuestros tesoros al servicio de vuestros defensores, que son hoy nuestra heroica España a la que debéis vuestra vida y vuestros caudales, rescatados por el precio de su sangre generosa y de sus privaciones.

¡Fuera! miserables y cobardes.

L. ALONSO.

Desde el frente de Madrid

En la noche última no cesó una lluvia menuda, encharcándose más el terreno de operaciones. Durante toda la mañana de hoy ha continuado la lluvia, apareciendo el paisaje cubierto de una intensa niebla.

A pesar de esto se procedió a la rectificación del frente de Boadilla, que fué ocupado ayer. La finalidad de esta rectificación consistió en enderezar la carretera que va de Boadilla a Brunete, necesaria para los enlaces de aprovisionamiento. Esta operación, consecuencia de la brillantísima realizada ayer, se está desarrollando sin gran resistencia por parte del enemigo, aun cuando a primera hora se presentó el frente rojo bastante nutrido.

Amplio detalles de la operación de ayer. Por cierto que la acusaban las radios rojas como victoria en un contraataque suyo, mintiendo descaradamente hasta en los detalles, ya que a causa del mal tiempo se realizó la operación sin preparación artillera y sin ayuda de la aviación y el ministro de la Guerra rojo dice todo lo contrario, dando idea de cómo informan estas gentes y cómo cultivan para los suyos el engaño más burdo.

Las tropas nacionales que operaron eran todas de reciente organización, exceptuando la octava bandera del Tercio. Y todos se comportaron como veteranos, levantando el espíritu extraordinariamente ante la rapidez y rotundidad plena de la victoria lograda sobre el enemigo. El general Orgaz está verdaderamente emocionado por el comportamiento de estas fuerzas bisonas.

El capitán Juber, muerto ayer en la toma de Boadilla, tenía una brillantísima historia en la Legión, siendo su muerte sentidísima en todas partes. El entierro se ha verificado hoy en Brunete, antes de emprender la operación. Solemnidad emocionante sobre todo en el momento de hacer las descargas en honor del caído y darse los vivas reglamentarios de la Legión. Todos los presentes lloraban, y en este momento, se adelantó un sargento legionario y juró, en nombre de la Legión, y en nombre de la compañía, vengar la muerte de su capitán para provecho del Ejército y honra de la Legión.

Con la operación de hoy quedará unificado el frente que va del cementerio de Pozuelo a la carretera de Extremadura, pasando por Húmera, Boadilla y Retamares asegurándose el flanco izquierdo extremo de nuestras fuerzas, y quedando a retaguardia, en la línea del cerco ni un solo rojo.

Anoche se han pasado a nuestras líneas, en Brunete, siete rojos con un sargento y asimismo, en Villaviciosa, dos motoristas con sus máquinas. Estos llegaron tan hambrientos, que cuando les ofrecieron nuestros soldados unas latas de sardinas, se comieron cada uno cinco sin respirar. También se presentó un miliciano, maestro de primera enseñanza de una escuela graduada de Madrid.

Me dijo que frente al Cerro de los Angeles, había un batallón que llamaban de inválidos, porque estaba formado por hombres de edad madura, en su mayoría funcionarios del ministerio de Instrucción

pública y todos ellos obligados a coger el fusil y a hacer servicio en las trincheras. Me añadió que desde el primer día había buscado la oportunidad de pasarse a nuestras filas. Interrogado sobre la situación de Madrid, me dijo que el más grave problema es el de la salud pública, a causa de estar absolutamente abandonados los servicios urbanos. Las basuras aparecen amontonadas en las calles sobre charcos de agua, que despiden un olor nauseabundo. El hecho debe de ser cierto, por cuanto Unión Radio decía anoche que precisamente que el gremio de trapero funcionara recogiendo basuras, cuando no encuentran provecho en ello. La causa del retraimiento de los traperos es que el vecindario aprovecha hasta las últimas vestigios de las materias alimenticias, no firmando ni lo que pueden aprovechar los cerdos.

Entre otras curiosidades, me dijo el maestro que el ministerio de la Guerra, está instalado en el antiguo ministerio de Hacienda, igual que la Capitana general y que la última orden del alistamiento comprende a los hombres de 50 años, para el servicio de primera línea.

Me explicó las constantes huidas de los rojos, diciéndome que la mayoría de los soldados extraneros que aún están en las trincheras han cometido robos y expoliaciones, cuyo producto guardan cuidadosamente y quieren disfrutar en paz y no morir en la guerra.

En efecto, ayer se pasaron en Sesena dieciséis rojos, tres de los cuales llevaban cosidos en los zapatos y los zapatos importantes en cintos en billetes de mil pesetas.

Otro detalle curioso es la insistencia de la radio en pedir dominicos para celebrar la fiesta de la Navidad, hecho que resulta paradójico, ya que los sin Dios no deberían festejar el nacimiento del Salvador de la Cristiandad. También piden por la radio auxilios para sostener sus servicios, igualmente con escaso resultado, pues la lista hecha anoche, correspondiente a seis días de recaudación, solo alcanza en toda la zona roja la cifra de doscientas sesenta y cinco pesetas. Es decir, lo que cubra una ordenanza.

Respecto a la impresión causada sobre la oferta ginebrina de intervención para ver de hallar una fórmula conciliatoria entre los bandos contendientes, es general la opinión de la imposibilidad de realizarse tal propuesta, atendido a los innumerables crímenes que han cometido los marxistas en toda España, hechos monstruosos que hacen imposible la convivencia. Asimismo, hay que juzgar el estado de indisciplina, cada vez más acentuada, entre los elementos captados por el soviét. Esta indisciplina hace exclamar a Terradellas, en frases indignadas, sobre la imposibilidad de seguir gobernando en Cataluña, donde no existe otra cosa que una dictadura absoluta de los anarquistas.

Cuando escribo estas impresiones está abriendo el día, saliendo el sol, con gran júbilo del mando. Si aún hubiese tiempo, se continuaría hoy mismo el avance.

Tebib ARRUMI
Navalcarnero, 15 diciembre: hora 12,0.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

Este periódico oficial, publica en su número de ayer el siguiente sumario:

- GOBIERNO DEL ESTADO**
Decreto número 99.—Creando una Junta Superior en el Ejército y otra en la Marina que ejerzan las funciones encomendadas a los Cuerpos Superiores de Guerra para ascensos y calificaciones.
Decreto número 100.—Disponiendo la forma en que las Juntas Superiores de Guerra y Marina propondrán la baja del personal sin aptitudes para ejercer el mando.
Decreto número 101.—Disponiendo el concierto de préstamos a los funcionarios del Estado para sufragar gastos de carrera de sus hijos.
Decreto número 102.—Nombrando Vocales de la Junta Superior del Ejército a los Excmos. Sres. D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, don Emilio Mola Vidal, don Germán Gil Yuste, don Luis Orgaz Yoldi y don Fidel Dávila Arando.
Decreto número 103.—Nombrando Vocales de la Junta Superior de la Marina a los Excmos. Sres. D. Juan Cervera Valderrama, don Luis Castro Aizpín don Manuel Ruiz Azaña, don Francisco Moreno Fernández y don Manuel de Vierna y Belandó.
- PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO**
Orden.—Aprobando la propuesta de adquisición por el Gobierno General de cien camiones con destino al Ayuntamiento de Madrid, mediante concurso.
Orden.—Modificando la de 28 de noviembre último sobre pagos de material de guerra construido en fábricas civiles.
Orden.—Dictando reglas para la protección y vigilancia de la industria pimentonera en la zona liberada.
Orden.—Dictando reglas a las que habrá de sujetarse la producción, importación y distribución de combustibles.
Orden.—Declarando baja definitiva en el escalafón de su Cuerpo al Auxiliar a extinguir del Ministerio de Agricultura don Jesús Alvarez Fernández.
- GOBIERNO GENERAL**
Orden.—Decretando la separación definitiva del servicio en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia del Agente de 2.ª clase don Marcelino O'aduy Vázquez.
Orden.—Idem idem Auxiliar de 3.ª clase don Teodosio de la Torre Serna.
Orden.—Idem idem de idem don Francisco Quintas Alvarez.
- SECRETARIA DE GUERRA ALFERECES PROVISIONALES**
Orden.—Que en todo servicio en que concurran Alferoces provisionales proce-
- dentes de las Escuelas Militares de Burgos, Sevilla o Xauen, y de la clase de Brigada, se considerará a éstos como más antiguos.
- DEPOSITOS DE MEDICAMENTOS**
Orden.—Se crean eventualmente Depósitos de medicamentos, a cargo del personal Farmacéutico, en Las Navas del Marqués y Robledo de Chavela.
- DESTINOS**
Orden.—Resuelve que los Comandantes de Intendencia comprendidos en la relación que comienza con don Ricardo Ruiz-Toledo Moralejo y termina con don Rafael Mora Gutiérrez, pasen a servir los destinos que a cada uno señala.
Orden.—Creando en Talavera de la Reina un Cuadro Eventual de personal de Intendencia al que pasarán destinados los Jefes y Oficiales que figuran en la relación que comienza con don Alberto Camba Martínez y termina con don Cesáreo Argüelles Márquez.
- HABILITACIONES**
Orden.—Habilitando para ejercer el empleo inmediato superior a los Jefes y Oficiales comprendidos en la relación que comienza con don Camilo Alonso Vega y termina con don Basilio Granados Vélez.
Orden.—Idem idem a los Jefes y Oficiales de la relación que empieza con don Fernando Barrón Ortiz y termina con don José Oliver Sagrera.
- OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.—ASCENSOS**
F. Orden.—Concede el empleo de Teniente de Complemento del Arma de Infantería, al Alférez de dicha escala don Julio Escalera Fernández.
- RETIROS**
Orden.—Resuelve pase a situación de retirado, por cumplir la edad reglamentaria para ello, el Teniente de Caballería don Zenón Sáez Amézaga.
Orden.—Idem idem a los guardias civiles Modesto Gómez Fernández y Santos Gómez Paredes.
- ANUNCIOS OFICIALES**
Banco de España.—Oficina de moneda extranjera.—Cambios de divisas.
- ADMINISTRACION DE JUSTICIA**
Requisitoria.

VIDA LOCAL

- Noticias varias**
CONFERENCIAS MORALES.
Mañana a las once y media, en San Lorenzo, para sacerdotes adscritos y forasteros.
—(o)—
En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.
—(o)—
Se ruega a los familiares del soldado Felipe González López, tengan la bondad de presentarse a la mayor brevedad en el Negocio de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.
—(o)—
TIENDA ASILO
Raciones suministradas el día 15, 982.
—(o)—
Trabajando anoche en la Panificadora el panadero Angel Rey Ruiz, de 17 años, fué alcanzado por una máquina, produciéndole una herida con fractura comminativa y pérdida de las primeras falanges de los dedos índice y medio de la mano derecha.
En la Casa de Socorro, donde le prestó asistencia, se calificó el estado del lesionado de grave.
—(o)—
Los agentes de Policía de la brigada de investigación criminal han detenido al malante Rogelio González García, de 42 años, de Meseros, su domicilio ni profesión y a las mecheras María de los Angeles de Bilbao y a María Rodríguez, les Berrocal Ortega, de 45 años, García, de 18, de Valladolid. Los tres han ingresado en la
- Notas religiosas**
SANTORAL DEL DIA
Día 17, jueves. Oficio de esta feria quinta; La misa, la misma del domingo color morado. Rito simple, segunda oración de la Virgen (en Adviento), tercera contra los perseguidores de la Iglesia o el Papa, cuarta por la paz. No es lícito celebrar misas votivas ni de difuntos.
JUEVES EUCHARISTICOS.— Por la mañana, a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.
A las siete y media, en los Conventos de Santa Clara y Reparadora.
A las cinco de la tarde Hora Santa en la parroquia de Santa Agueda.
- TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95**
- Sección de Estadística**
REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—Esperanza Martínez Cisneros, María Reguero Santamaría, Pedro Ortega Zayas, Inés Herrero Gómez, Isidora Sánchez Martínez, José Luis García Zuarquía, María Pérez Alonso.
Defunciones.—Lucía Núñez Calvo, de Burgos, 22 años Casa de Caridad.
Ana Díez Vizaro, de San Andrés de Montecarados, 82 años, San Francisco 22.